



## 老杨会讲十几种方言 还爱做好事

### 他从小就爱琢磨各地方言

老杨叫杨康,与《射雕英雄传》头号反派角色同名,可他一点也不坏,性格开朗。老杨生于1960年,10岁全家从南京下放到苏北沐阳,13岁又迁往淮阴,19岁时,他被招进南京二建做木工。1984年,他退职开服装店,常到温州和上海。复杂的经历,加上他爱琢磨,到1992年开出租时,已掌握五六种方言了。

老杨告诉现代快报记者,“我这个人对语言比较有天赋,多听几遍,模仿几次,就越说越像了。”其实,为掌握发音技巧,他下了不少功夫。做服装生意到温州进货,住朋友家里,他跟朋友的孩子学;在上海进货时,他缠上营业员,人家讲一句,他先问是什么意思,然后反复练习。

开出租车,每天接触的人更杂,学方言的机会也多了。有时一天上来几拨客人都是一个地区的,他虚心求教,“师傅,请问这句话该怎么说?”刚学会,他又和后面的客人“演练”,还不停让对方纠正。勤学苦练下,他的发音越来越地道。

### 用方言聊天,乘客觉得亲切

老杨掰着指头,数着自己会说的方言。省内的,他会说沐阳、淮安、徐州、扬州、苏州等地的方言;省外的,安徽的安庆、合肥、阜阳等地的方言,他都会说;还有上海、温

州的方言,他也说得很溜。

舌尖上练就的硬功夫,让老杨与乘客的关系更融洽。客人开口后,他先判断出是哪里人,然后用当地方言聊天,客人感觉特亲切。

昨天上午,老杨在新街口拉了一名温州人,对方一开口,老杨就问,“你是温州人?”“咦,你怎么知道的?”客人大惊。“我经常去温州,温州是好地方……”两人就天南地北聊开了。

“温州话特别难学,我下的功夫最大。”老杨告诉现代快报记者,比如,晓得哪(音,意思不知道)、吓得(音,意思知道)、铁路果朗一托(音,意思丝瓜鸡蛋汤)、铁锅(音,意思早晨)、聂九(音,意思中午)、

阿旭(音,意思晚上)、哥呢呢巴给(音,意思今天星期几)。

### “方言帝”做的好事也不少

高中没读完,老杨的外语底子薄,但他平时留心模仿学习,还会用几种外语打招呼。不过,遇到老人,老杨更多的交流方式是哼唱民歌。一次,他在南师大载了一名澳大利亚老太太,一上车,老杨就哼起澳大利亚民歌《剪羊毛》的调子,老太太开心极了,大笑不止。遇到俄罗斯乘客,他就哼唱《喀秋莎》《莫斯科郊外的晚上》;遇到美国客人,他哼起《红河谷》……

有一回,老杨在新街口载了一名中年男子,他是韩国人,下车时

显示是起步价,可客人硬塞给他100美元,理由是“这几天3次乘出租,都比你收费高。你这人厚道,钱算你的奖金。”

老杨的出租车上挂着“江苏外汽诚信车队”的牌子,遇到坐轮椅、抱孩子的人招手,他都主动停车,下来帮助乘客。

老杨的车牌是苏A75169,如果你爱说方言,上了他的出租车,别忘了跟他聊几句。



扫描二维码,  
看老杨秀方言  
现代快报记者  
郭芷冰  
拍摄/制作



## 火车轮渡老栈桥将成下关新景

### 忆往昔

#### 火车坐着轮渡过长江

沿着江边路,在老江口一处院子里,记者找到了这处火车轮渡留下的遗迹。

老栈桥也就是伸入江中的引桥还在,巨型的钢梁结构,据说都是当年从英国进口的,历经80年风雨,依然坚固结实。只是,桥面上的铁轨枕木已经腐朽。

上世纪初,沪宁铁路和津浦铁路先后建成,但因为长江上没有铁路桥,只好分居长江南北。在北京、上海间往来的旅客到了南京,必须下车乘渡船过江,再上另一线路的火车。1930年11月,当时的铁道部成立了“下关浦口铁路轮渡设计专

门委员会”,经多次讨论,最后选定铁道部设计科长郑华所提“活动引桥”方案,南北两岸各设一座引桥,中间用轮渡运送火车。1933年,火车轮渡正式通车。

“我们那时候都坐过。”家住下关的黄阿姨回忆,上世纪60年代,正在读初中的她,和同学坐火车去北京,从下关车站上车,开到火车轮渡码头这里,火车分成几节开上轮渡,然后到了对岸,再从浦口开往北京。“过个江就得花很长时间,但是觉得很有趣。”

### 画蓝图 打造轮渡铁路遗迹公园

1968年10月,公铁两用的南京长江大桥建成通车,当年繁华热闹

的火车轮渡变得寂静。废弃不用的老栈桥该何去何从,一直牵动很多老南京人的心。

昨天,现代快报记者从南京市下关滨江开发改造指挥部了解到,火车轮渡老栈桥将成下关新十景之一,与白石站台以及江边现存的铁轨遗迹等,共同打造成为一个轮渡铁路遗迹公园。范围大致是龙江路一方家营路的滨江地带。

对于老栈桥和铁轨,大家并不陌生。但白石站台又是什么?下关滨江开发改造指挥部副指挥长丁恒才介绍,这将是依托现有的工业遗存新打造的一处景点。

下关是一个古老的港埠,早在六朝时期就建有“白石步”码头,希望通过白石站台的名字,唤起古老记忆。位置就在复兴北路与江边路

交界处附近。

未来,这个遗迹公园还将利用退役的火车车厢改造成餐厅。此外,在龙江路与龙江桥之间,依托现有的码头将打造一个集装箱水坞,将一个个集装箱改造成餐厅、咖啡厅等创意空间。

### 大马路对面建滨江大舞台

根据规划,轮渡铁路遗迹公园只是长江岸线南京下关滨江段的一部分。整个下关滨江段全长3公里,南起中山码头,北至长江大桥,分为四段:老码头滨水乐园、滨江活力风情带、轮渡铁路遗迹公园和乐活创意产业园。

目前,从海事码头至四号码头,长356米的试验段正在施工。

昨天,记者在现场看到,下关最

具民国风情的大马路对面,停泊在江边的红船餐厅已经关闭,旁边,一根根粗壮的防滑桩已打进江滩。下关滨江开发改造指挥部工程建设部部长朱爱祥介绍,这里要建的是一个观江平台,属于滨江活力风情带的滨江大舞台一部分。今年4月底前将完成试验段主体工程施工。

### 可以骑着自行车吹江风

下关滨江段的规划设计中,内部交通也是一大亮点。记者看到,滨江立体慢行系统包括两部分,观江绿道系统和步行系统,自行车与行人分流。其中自行车道宽4米,行人走的观江绿道2米左右。

建成后,市民可以在风景如画的江边吹着江风,悠闲地骑自行车。